



Η ΖΩΗ ΚΑΙ Ο ΘΑΝΑΤΟΣ

ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΕΤΟΙΜΟΘΑΝΑΤΩΝ

— Ο κομήτης προλέγει τον θάνατό μου !..

Η μητέρα του βασιλέως της Γαλλίας Φραγκίσκου του Α', Λουίζα της Σαβοΐας πέφτοντας στο κρεβάτι της ένα βράδυ για να κοιμηθή παρετήρησε ότι το δωμάτιό της ήταν πλημμυρισμένο από φως. Ρίχνοντας τότε μία ματιά έξω από το παράθυρο, παρετήρησε στον ουρανό ένα τεράστιο κομήτη.

— Αυτό τ' άστρον, είπε στις γυναίκες της ύπνοσσίας της, δεν εμφανίζεται παρά όταν πρόκειται να προαναγγείλη τον θάνατο ενός βασιλέως ή μιας βασιλίσσης... Ο κομήτης, λοιπόν αυτός είναι άσφαλός, προάγγελος του θανάτου μου. Έφ' όσον λοιπόν πρόκειται να πεθάνω, ως προετοιμασθώ γ' αυτόν...

Την άλλη μέρα, πρωί - πρωί, έβγαλε πράγματι τ ν ίσρατα των ανακτόρων για να εξομολογηθή και να μεταλάβη. Μάταια οι γιατροί προσπαθούσαν να την πείσουν ότι δεν είχε τίποτα.

— Θά σάς πείσω, τους άπαντούς η Βασιλομήτωρ, στεροστούπως, άν δεν ειχεν εμφανισθί ο κομήτης. Τώρα όμως είμαι βεβαία πως θά πεθάνω.

— Να μου κόψης τó κεφάλι, όχι και τά γένεια !..

Όταν ο Θωμάς Μούρ ώδηγήθη εις τó ικρίωμα, ποιόν θέσει τó κεφάλι του κάτω από τόν πέλεζο του δημίου, τόν παρεζάλεσε να προσέξη μήπως κατά τήν ώρα της εκτελέσεως έκοβε κατά λάθος καμμία τούχα από τήν πλούσια γενειάδα του.

— Μά γιατί ένδιαφέρεσαι για τά γένεια σου αφού προκειται να πεθάνης ; τόν ρώτησε ο δήμιος.

— Πώς ! Με ένδιαφέρει και πολύ μάλιστα. Έννοώ να εκτελεσθί άκριβώς ή άπόρασις του δικαστηρίου. Και ή άπόρασις λέγει ότι όφείλεις να μου κόψης τó κεφάλι, όχι όμως και... τά γένεια !

— Η άρτηρία δεν χτυπά πλέον !..

Ό σφοδρός Χάλλεο, νοιώθοντας τόν θάνατο να πλησιάζη έπιασε τó σφυγμό του, και άρχισε να τόν παρακολουθί μόνος του, λέγοντας συγχρόνως με μεγάλη ήσυχία :

— Η άρτηρία χτυπά... χτυπά άκόμη !... Τώρα δεν χτυπά... Και έσφοχθη !..

σειοχώριος του άδελφού μου και ειχα πάντοτε τó γινκά προσώμιο του να τόν παρηγοώ .

Άλλη Ήγερία του Μπαλζάκ ήταν και ή κυρία ντε Μπερνύ της όποιος ο έρωσ ήταν μία ένίσχυρις για τήν δυσχερή νεότητά του. Για τή γυναίκα αυτή με τήν άσφαλή κρίσι, με τήν άσύγχροτον άφοσίωσι, ο συγγραφεύς της « Ανθρωπίνης Κομωδίας » διετήρησε πάντοτε μία τρυφερή άναιμησι και τή άνειμήμερη με έβγενεια παίρνοντάς την ως μοντέλλο για να δημιουργήση τις άγνοτερες ήρωίδες του.

Έπειτα ειχε τήν κυρία Χάνσκη, τήν «ξένη» που τήν παντρεύθηκε έπειτα από είκοσι χρονών άλληλογραφία.

Και τέλος ειχε σε δευτέρα κόρη τήν κυρία ντε Ζιραντέν, τήν δούκισσα ντ' Άμπραντές κ. λ. π.

Ό Βίκτωρ Ούγκο ειχε δύο εξ ίσου χαριτωμένες Ήγερίες. Τήν Άδέλα Φουσερό, τήν νόμιμη σύζυγο του και τήν Ζουλιέτα Ντρούε τήν πιο στενή του φίλη. Πολλοί από τούς πιο ώραιούς στίχους του έγράφησαν προς τιμήν τών δύο αυτών γυναικών και υπό τήν έμπνευσι τους, όπως λόγου χάριν τó ποίημα «Συ, έσο εύλογημένη διά παντός» που έγραφη για τήν Άδέλα και ή στροφές «Μελαγχολία του Όλύμπου» που έγραφη για τή Ζουλιέτα.

Και αυτός άκόμη ο Φλωμπέρ που έφύλαγε σάν ζηλιάρης σύζυγος τήν άτοιμηκή του άνεξαρτησία ειχε δύο Ήγερίες. Τήν άδελφή του Καρολίνα που τήν έλεγε « Ο γέρο Καρολός μου » ή « τó ποντικάκι μου » και τήν λογία Λουίζα Κολέτ για τήν ότοία έτρεφε άπειρώριστο θαυμασμό.

Και τέλος ο Άνατόλ Φράνς ειχε Ήγερία του τήν κυρία Άρμάν ντ' εν Καγαβέ ή όποια του άνοιξε τις πόγτες της δόξας. Διότι αυτή έκεντούσε πάντοτετον όιστρο του και τόν παρεκινεί να δράση. Αυτή τόν έκανε ντ' εού άρέσων τα ταξείδια και τόν συνώδεσε μάλιστα στην Ήταλία, στην Έλλάδα, στην Άλγυπτο κ. τ. λ. Αυτή τόν έκανε να γράφη στην Φλωρεντία τόν περιφήμο του «Κόκκινο Κρίνο».

ΑΠΟ ΤΑ ΘΘΩΝΙΚΑ ΧΡΟΝΙΑ

ΤΟ ΜΑΡΤΥΡΙΟΝ ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΕΩΣ

Η βαρυσκία του Όθωνος. Μιά εξομολογήσις του στο γέρο ιερέκ. Η Άμαλία στο κενόν ενός παραθύρου. Τó μυστικό μιας συνεργασίας. Ένα μικρό τετρασίγχο. Η άντρωθωνική φιλολογία κ.λ.π.

Ένας παλιός Όθωνιστής, ο μακαριότης Παπαγιλιόπουλος, μās άφησε πολύτιμες και άγνωστες πληροφορίες για τή ζωή τών προτών μας βασιλέων.

Η ύγεινή λοιπόν κατάστασις του Όθωνος ποτέ δεν ήταν άνηθη. Ό Βασιλεύς, όσο προχωρούσε ή ηλικία του, παρουσιάζε όλοένα και έντονότερα τα συμπτώματα γενικής εξαντλήσεως, άν και εξωτερικώς δεν έφαινόταν να πάσχει. Έπειδή ειχε προσβληθί από έλθώδες πυρετούς (ή πρωτεΐουσα τήν εποχή εκείνη ειχε γυρω-γύρω βάλτους) οι γιατροί του έδιναν καθημερινώς κινόιν, το όποιο ειχε έντεινι τή φυσική βαρυσκία του. Έπι πλέον ο Όθων δυσκολευόταν και να μιλήση. Η άδυναμίες αυτές έγμίζαν τήν ψυχή του άπογοητεσι. Ό δυστυχισμένος Βασιλεύς ήταν άναγκασμένος να έντεινι τις προσπάθειές του για ν' άντιληφθί και να μεταδώσι τις σκέψεις τους, έπομένως κατελαμβάνετο από υπερβολική κόπωση και εξάντλησι, έπειτα από τήν όποιαν τόν έπιανε ύπνος ! Κατόπιν αυτού ο Βασιλεύς άποτραβιόταν ένωρις στο δωμάτιό του να κοιμηθί, για να μην είναι υστερότερος τήν ημέρα. Άλλά και τή νύχτα ο ύπνος του ήταν λίγος και άνήσυχος, δεν του έμπόδιζε δέ και τήν ύπνηλιά της ημέρας.

Τó καλοκαίρι του 1844 ο Βασιλεύς πήγε στην Κρησσία, γιατί ή άρρώστια του ειχε έπιδεινωθί. Η Άμαλία έφοβήθηκε. Άλλ' ο Βασιλεύς γιατρός Ρέζερ, που ήξερε πολύ τήν χροσί του Όθωνος έπανέλμβανε στη Βασιλίσσα : — «Σας έγγωφαί ότι ο Βασιλεύς, θά πεθάνη γέρος».

Διηγούνται σχετικώς ότι όταν κατά τó 1847 έφθασε στας Άθηνas ο δεύτερος ιερέας του Βασιλέως—ένας γέρος κληρικός, που ειχε χρηματίσει καθηγγητής του Όθωνος στα παιδικά του χρόνια—ο Βασιλεύς, στην πρώτη τους συνάντησι, του ειπε :

— Είμαι πολύ μετανωμένος που δεν άκολούθησα τόν προορισμό μου !..

Γιατί από μικρός ο Όθων προωριζετο για τόν κληρο. Του άρεσε πολύ ή παπαδίστικη ζωή και μάλιστα, λέγεται, ότι ή μεγαλειότερη νεανική του φιλοδοξία ήταν ν' άνεβή μία μέρα στον Παπικό Όθονο ! Η τύχη όμως τόν έκανε Βασιλέα..

Δεν ήθελε όμως, ο Όθων και να φύγη από τήν Έλλάδα του που τήν έλάτρευε. Και για να τήν διοικήσθ, (παρ' όλες του τις φυσικές άδυναμίες) εσκέφθηκε να καταρθίσθ στην Άμαλία.

Η Βασιλίσσα ειχε άκριβώς ότι έλειπε από τόν Βασιλέα : Άζοκή όξυτάτη, εύφράδεια καταπληκτική, άντίλημη γοργή, και πρό πάντων φυσικό σθένος. Τα Έλληνικά τά μιλούσε πιά καθαρότατα και με όλους τόν τούς ιδιωτισμούς—ένψ στα Γαλλικά δυσκολευότανε λίγο.

Ό Όθων, όταν έδέχετο διαφόρους έπίσημους ή ιδιωτας σε άζωοσείας, συνήθιζε να λέγη :

— Όραία, κύριε ! Τώρα σάς παρακαλώ, αυτά που μου είπατε να μου τά γράψετε. Θα διαβάσω τήν έκδοσι σας και θα σκεφθώ.

Κατέφευγε δηλ. στο σύστημα αυτό τών γραπτών εκθέσεων γιατί πολλές φορές δεν ειχε άντιληφθί τί του ειπαν, άλλα και για να έξασφαλισθί από κινδύνους άπάτης. Διαρκώς ύποπτετέτο ότι Έλληνες και Βασιαιοί ήθελαν να τόν γελώσουν. Για τούτο, στις δύσκολες ύποθέσεις κατέφευγε στη Βασιλίσσα, ως προς σανίδα σπηρίας. Η Βασιλίσσα, μόλις έμαθε τόσο τήν Έλληνικήν ώστε να μιλή με εύκολία, και να έννοιη τήν ποιική και άκαταρτιστή άκόμη γλώσσα των χρόνων εκείνων, έγινε τó δεξι χέρι του Βασιλέως στη διεξαγωγή τών ύποθέσεων του Κράτους. Καθότανε παράμερα, στο κενόν του μεγάλου παραθύρου του Βασιλικού γραφείου και έκανε τάχα πως διαβάζει έφημερίδες, πράγματι όμως παρακολουθούσε προσεχτικώς τή συνομιλία. Όταν ο συνεργαζόμενος με τó βασιλέα έφευγε, ή Άμαλία συνεπλήρωνε όλα τα κενά που ειχαν μείνει στην άντίλημη του συζύγου της.

Έννοεισι ότι ή παρουσία της Βασιλίσσης στις ώρες αυτές δεν παραξένεω κανένα, τήν εποχή εκείνη. Όλοι ήξεραν ότι οι Βασιλείς άγαλιόνταν τρυφερότατα. Πολλοί ειχαν άκούσει τόν Όθωνα να λέη στη γυναίκα του : — «Άμαλίτσα μου !..» Έπομένως, εφύσσαν φυσική τήν εύχαριστήσι της Βασιλίσσης να συντροφεύη τόν άντρα της στην καθημερινή του έγνασία.

Άγορευι όμως ή Βασιλίσσα δεν μπόρεσε να κρατηθί άμίλητη και επενέβαινε στις συνεργασίες του Βασιλέως. Οι διαφεραστημένοι κατά της βασιλείας τó πρόσεαν αυτό και έξηγέθησαν. Άρχισαν σιγά σιγά ή αντίδραση. «Τί ; έλεγαν, θά μās κυβερνήη μία γυναίκα ; Αν εινε κουφός αυτός, ως σικωθί να φύγη !» Και μία νύχτα άκούσθηκε φοβερό μέσα στο σοτάδι τó επαναστατικό τραγούδι :

Έως πότε ή ξένη άρσίδα
Έως πότε ο κ ο υ φ ό ς Βασιλεύς
Θά γυνώνη τη δόλια Πατρίδα ;
Έγεοθήτε, άδέρφια, κωφός !..

Έπειτα άρχισαν οι λίβελιοι, που έτοιχοζούοντο στους δρόμους, τή νύχτα τα περίφημα «επαναστατικά φυλλάδια», τα άντρωθωνικά ποιήματα του Άγγιλλέως Παράσχου και του Σούτσου, όλη ή μικρή φιλολογία που εκαλλέεργησε τήν επανόστασι του 1862 και που ειχε ως άποτέλεσμα τήν εκθρόνισι του Όθωνος.